

于都县教育科技体育局

于教科体提字〔2022〕15号

签发人：谭晓红

(A1)

(同意对外公开)

对县政协十五届二次会议第86号提案的答复

陈香兰委员：

您提出的关于加强我县在校学生近视眼防控的提案收悉，现答复如下：

为贯彻落实习近平总书记重要指示精神，呵护祖国的未来和民族的希望，我县紧抓被列为“全国儿童青少年近视防控试点县”的重大机遇，充分利用中山大学中山眼科中心对口支援我县优势，主动作为，积极谋划，深入推进儿童青少年近视综合防控体系建设。2021年我县总体近视率较2020年下降了1.26个百分点，全县幼儿园大班6岁儿童近视率与2020年相比下降3.09%，



小学生近视率较 2020 年下降 0.8%。

一、强化宣传浓氛围

一是扎实推进宣传引导。我局联合县卫健委积极开展近视防控科普和健康教育进校园活动，组织县人民医院专家团队对校医、教职工及学生开展爱眼、护眼等相关近视防控知识讲座 126 场，从而进一步提高在校人员健康知识知晓率和行为养成率。同时我局组织各校积极开展宣传活动，集中对学生进行保护视力教育，通过品德与生活课或体育与健康课、主题班会等，与“防近”宣传教育有机结合，促使“防近”宣传教育经常化、制度化，浓厚近视防控的氛围。二是全面推进护眼科普。将近视防控教育纳入健康教育的重要内容，采取多种方式，凝聚多方力量，关注近视防控和视力促进。开发制作了近视综合防控科普片《妈妈，让我看清您的脸》《爱眼护眼、科学用眼》，编制了《近视防控健康教育读本》等资料，全面推进护眼科普。三是大力推进家校共建。健全家校协作机制，推行“共同呵护，家校互动——21 天护眼行为养成行动”，通过开展“和电子产品保持适当距离”家校联合行动，定期开展“家长课堂”活动，在家长会上邀请社区服务中心的专家给家长讲授预防孩子近视的专业知识等活动，积极引导家长带动和帮助孩子养成良好用眼习惯，指导和督促家长为学生提供有利于视力保护的学习环境，及时纠正不良用眼卫生习惯，真正做到家校联手、联防联控。

二、加大投入夯基础

一是全面完成照明工程改造。根据县人民政府（2020）第



177号批复精神，我局于2020年7月起通过政府采购，对全县中小学、幼儿园教室的护眼灯及黑板灯进行集中改造，全部更换为江西煜明智慧光电有限公司在我县投资生产的护眼灯，到目前为止，全县共投入4484.89万元，采购了教室护眼灯、黑板灯共60936套，对全县中小学校、幼儿园5090间教室、活动室、功能室照明进行了全面改造。二是投入1825万元将全县各学校不符合标准的课桌椅分批次更换为可节课桌椅，并要求根据教室采光情况和学生视力变化情况及时调整学生座位。三是投入6.9亿元提升完善体育基础设施，目前，全县体育场地面积达159.9793万平方米，人均体育场地面积达1.81平方米，为体教融合的实施奠定了有力基础。同时投资14.8亿元高标准打造江西省青少年体育后备人才训练基地，建设体育小镇，目前7片标准化足球场已投入使用。做到了学校场地建设、采光、照明、课桌椅的配备等均符合国家卫生标准和《中小学校设计规范》（GB50099—2011）相关要求。

三、防治结合促健康

一是定期开展学生视力监测。我局充分认识开展视力监测的重要意义，稳妥有序地组织落实了中小学生在园幼儿视力监测工作，同时根据省教育厅《关于开展中小学视力监测主要信息报送工作的通知》文件精神，每学期进行视力监测。今年上半年，已为全县110689名中小学生在园幼儿开展眼病筛查及健康体检，全部建立健康档案（含裸眼视力档案）；已为27769名学龄前在园儿童



开展了屈光筛查，完成筛查体检并全部建立眼屈光发育健康档案。下半年将完成本年度第二次检测工作。二是及时反馈监测结果，开展随访监测，落实健康教育。学校根据近视建档检查数据，对视力异常的中小学生和幼儿及时进行提醒教育，告知家长带孩子到正规医疗机构进一步检查确认，做到早监测、早发现、早预警、早干预，控制近视发生、发展成为高度近视。三是全县5家县级医院建立了近视防控门诊，对每学期入校体检视力筛查工作中发现的视力异常的学生分片区进行管理，主要对筛查发现的中度或重度视力不良学生，通过检查裸眼视力、眼压、散瞳电脑验光、主觉验光、眼轴测量及眼底检查，对于散光度数大的学生，给予角膜地形图检查，进一步确诊是否患有近视，排除假性近视以及弱视等眼科疾病，并一对一开展近视防控健康指导，对轻度近视的儿童青少年指导开展眼保健操缓解视疲劳，开展球类运动增强睫状肌的调节能力，以及视觉功能训练。对达到需要配镜的学生指导到正规医院配镜，同时建立近视电子健康档案持续跟踪近视的进展情况。四是创新干预技术。2022年我县成为“首批中医适宜技术防控儿童青少年近视试点县”，目前卫健部门刚接受完上级医院的技术培训，将在技术成熟的时候开展中医干预儿童青少年近视进展，多举措做好近视“治假、防真、控深”工作。

今后，我局将坚定“健康第一”的教学理念，进一步加强中小學生近视防控工作，充分保障学生活动空间和时间，为孩子的全面发展继续努力。



感谢您对我们工作的关心与支持，欢迎再提宝贵意见。

附件：政协提案办理情况征询意见表

于都县教育科技体育局
2022年7月29日



县人民政府办公室答复件审定意见：

同意

2022年7月29日
县人民政府办公室



抄送：县政协提案委员会，县政府办公室

联系单位及电话：于都县教育科技体育局 6335321

邮政编码：342300

